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Zestaw zadań 2

1. Niech dane będą Σ = {1, 2} oraz maszyna TuringaM = (Σ, {q0, q1, q2}, q0, δ),
gdzie δ jest podana przez

b 1 2

q0 (r, q1) (r, q1) (r, q1)
q1 (1, q2) (b, q0) (2, q2)
q2 (s, q2) (1, q2) (s, q2)

(i) Proszę prześledzić działanie maszynyM dla startujących konfiguracji
q0b1121b oraz q0b111b.

(ii) Jaką funkcję f : Σ∗  Σ∗ obliczy M?

2. (i) Proszę podać maszynę Turinga nad Σ = {1, 2}, która usuwa ostanią
literę drugiego słowa na taśmie.

(ii) Proszę podać maszynę Turinga M nad Σ = {1, 2}, która pszesuwa
pierwsze słowo w ∈ Σ∗ na prawo od głowicy o jednej pozycję na
lewo, tzn.M idzie od konfiguracji q0bwbu do konfiguracji qebwbbu dla
u ∈ Σ∗.

3. (i) Proszę podać maszynę Turinga nad Σ = {1, 2}, która obliczy funkcję
g : Σ∗ → Σ∗, f(x) := 2 ∗ x.

(ii) Proszę podać maszynę Turinga nad Σ = {1, 2}, która obliczy funkcję
f : Σ∗ → Σ∗, f(x) := x+ 1.

4. Maszyna Turinga M nad Σ decyduje zbiór A ⊆ Σ∗, jeżeli M obliczy funk-
cję χA : Σ∗ → Σ∗

χA(x) :=

{
1; x ∈ A

0; x 6∈ A

Niech dane będą Σ = {1, 2} oraz A = { 1n2n | n ∈ N }.

(i) Proszę podać maszynę Turinga nad Σ, która decyduje A.

(ii) Proszę pokazać, że każda maszyna TuringaM nad Σ, która decyduje
A, rusza się i na lewo i na prawo.



5. Maszyna Turinga M nad Σ akceptuje zbiór A ⊆ Σ∗, jeżeli M zatrzyma
się z wejściem x ∈ Σ∗ (tzn. startując z konfigurację q0bxb) wtw. x ∈ A.
Proszę podać maszyny Turinga nad Σ = {1, 2}, które akceptują

(i) A = { 21n | n ∈ N }.
(ii) A = { 1n21n | n ∈ N }.
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